

政策组合拳助力中小企业发展

■新华社记者 张辛欣

过去一年,应对疫情挑战,化解来自供应链等多方压力,大量中小企业承压而上,成为我国经济韧性的重要支撑、激发创新的重要力量。2022年,如何在关键领域培育更多“小巨人”?怎样让中小企业发展更稳健?记者走访相关部门、一线企业进行调研。

减负,让企业轻装上阵

新能源汽车电池管理系统制造商——力高新能源近期生意红火,也碰上了业务发展带

来的“幸福的烦恼”。“公司增长很快,会有来自现金流的压力。”力高新能源创始人王瀚超说,去年以来,针对企业减税降费的一系列政策,为高新技术企业减轻负担。今年,企业将加大对智慧能源、储能充电等领域的技术的研发投入。

去年以来,我国持续优化政策和服务供给,组织开展中小企业发展环境第三方评估,健全防范和化解拖欠中小企业账款长效机制,减税降费、普惠金融等政策利好不断释放,让更多中小企业轻装上阵,实现恢复性增长。

工信部会同有关部门对小

微企业用电大数据监测显示,2021年1至11月,小微企业用电量同比增长9.6%。

工信部总工程师田玉龙坦言,尽管中小企业“元气”持续恢复,但也面临诸多挑战。聚焦中小企业的政策针对性要持续提升。

“尤其重要的是要落实纾困帮扶系列政策,推动延续或扩展阶段性惠企政策,健全精准有效的中小企业财税政策支持制度。”他说,2022年要推动各地结合实际出台并细化政策措施,帮助中小企业纾困解难,助力中小企业平稳健康发展。

提质,对创新的扶持更精准

业绩增长了300%,合同额将近2亿元——在全应科技董事长夏建涛看来,公司去年成绩快速增长,既得益于企业本身在核心技术、应用模式等方面创新,也受益于下游客户数字化、绿色化转型的大势。

全应科技是一家从事热电智能化工业互联网的企业。通过人工智能算法、数字孪生模型等为热电领域企业提升效率、降低排放和成本。“创业企业拼的就是创新。”夏建涛说,去年投入4000万元在研发上,2022年,企业还成立了北京研究院,持续进行技术升级。

中小企业赢得竞争要靠创新。支持中小企业发展,也要将重点放在赋能上。

“要紧盯提升中小企业创新能力和水平。”工信部中小企业局一级巡视员叶定达说,将支持中小企业参与产业基础再造工程、制造业强链补链行动。工信部在2022年将进一步聚焦关键领域加大创新中心建设力度,通过中试、验证平台的完善,为助力企业创新提供更多服务。

让政策支持更精准,不少企业也给出建议。天科合达从事碳化硅晶片的研发、生产和销售,不久前入选国家级“专精特新”“小巨人”企业。企业创始人杨建认为,材料创新的关键在应用。“建议对企业的补贴和支持更多体现在产业链上。比如,可以考虑补给与‘专精特新’企业合作的龙头企业,让中小企业在市场历练

中增长本领。”

坚持培优企业和培强产业相结合。田玉龙表示,工信部将支持中小企业围绕重点产业链提升创新能力和专业化水平。

“输血”,让要素进一步聚集

鼓励资本“输血”,推动资金、人才等要素进一步向“专精特新”中小企业聚集,十分关键。工信部提出,将深入实施中小企业融资促进工程。

资本市场是创新型中小企业获取融资服务、规范治理结构、实现跨越发展的重要途径。工信部中小企业局副局长王海林认为,“专精特新”中小企业发挥着强链补链的重要作用,也是资本市场的优质标的。工信部正组织开展优质中小企业评价和培育工作,并对拟上市“专精特新”中小企业开展分类指导、精准培育、投融资对接。

有序调动起社会资本,鼓励更多资本进一步关注中早期和创业团队也很重要。

苏州纳微科技公司深耕关键材料纳米微球领域,并打破国外垄断,去年登陆科创板。受益于资本市场对创新的支持,纳微科技董事长江必旺也将目光放在支持更多创业创新中。他说,企业将联合地方成立基金,支持更多关键领域创新。

据悉,工信部将会同有关部门,进一步推动拓宽中小企业的直接融资渠道,支持“专精特新”中小企业开展债券融资,鼓励开发更多适合中小企业的债券品种。



山东枣庄:布衣“虎”迎虎年

农历虎年将至,山东省枣庄市龙山路街道居民手工制作的布衣“虎”饰品热销,为节日增添喜庆气氛。
人民图片

苏州市福建商会:传承闽商精神 崇德互助济困

■华闻

江苏省苏州市福建商会成立于2009年7月5日,江苏比高投资集团有限公司董事长黄亚强连任第四届会长。商会成立12年来,严格按照《章程》开展工作,采取集体协商、民主决策,使商会健康有序地发展,陆续创建了“赢在闽商”路演活动、苏州闽商爱心基金、闽商光彩班、闽商故乡行、闽商优秀学子评选、闽商大学堂、闽商大合唱、苏州闽商牡丹联名卡、闽商俱乐部、闽商红歌会、学习型商会等工作品牌。

2013年5月,苏州市福建商会成为苏州市第一批获评5A级社会组织的市属异地商会;2018年,苏州市福建商会顺利通过5A级复评。2019年获评江苏省“四好”商会,2020年获评

全国“四好”商会。能持续获得诸多荣誉,得益于商会扎根苏州,创建品牌,回馈社会,用行动践行当代“闽商精神”。

为拓宽企业发展思路,促进企业转型升级,苏州市福建商会已连续开展了三届“赢在闽商”路演活动。

三届活动共26个项目参加,其中有成熟的项目寻求拓展现机会,也有新项目寻找伙伴或资金进行发展,更有新理念和新模式的展示等。会员们在现场认真观看项目路演,会后展开热烈讨论,主动深入了解感兴趣的项目。大家一致认为“赢在闽商”路演活动不仅为考虑产业转型的会员提供机会,也为产业稳定的会员提供多元化的发展的渠道。活动得到大家的广泛好评。

2019年,“赢在闽商”路演

活动被《中华工商时报》报道,同时该活动获评2019年度苏州市工商联基层组织创新亮点工作。

2021年是不平凡的一年,既是“十四五”开局之年,又逢建党百年大庆。苏州市福建商会着力打造“学习型”商会,提升会员企业动能。线上线下开展“学党史、开新局”党史学习教育,开展全员性线下党课2次,线上“闽商学四史”栏目推送112篇,学党史明初心,提高政治站位;会长团、各工作委员会分别组织参访考察,为会员企业提供更多交流、学习、互助合作的机会;与常州大学、苏州农学院合作实施闽商本科、专科学历提升项目;多渠道举办人力资源管理提升、抖音短视频营销、企业家素质提升等培训讲座,助力会员企业练好内功,应对挑战,为企业发展

持续“充电”。这项工作被苏州市工商联评为2021年度创新亮点工作。

苏州市福建商会2010年成立的“闽商爱心基金”,首期共募集爱心款392万元。

“闽商爱心基金”连续9年支持苏州市委统战部、工商联发起的“闽商光彩班”项目,累计捐赠办班款155万元。商会响应号召积极参与精准扶贫工作,2017年为福建连江小畲族乡精准教育扶贫项目捐款10万元;2019年参与苏铜两地对口帮扶工作,对接帮扶贵州省铜仁市深度贫困村,“产业帮扶”和“教育帮扶”双管齐下,为当地的农业发展注入了品牌、人才、订单和技术,为41位贫困学生捐赠助学款10.5万元。

由众多苏州闽商爱心汇

聚而成的“闽商爱心基金”,持续不断地在抗击新冠肺炎疫情、福建省和河南省抗洪救灾以及全国各地精准扶贫、扶危济困、助学敬老、拥军慰问等多个公益慈善项目累计投入400多万元。

“闽商光彩班”、助力福建教育精准扶贫分别获评苏州市工商联创新亮点工作;对接助残公益项目“残疾人创业沙龙”被评为2020年度苏州市“最具影响力助残品牌项目”;“践行闽商精神、助力精准扶贫”对口支援贵州省铜仁市深度贫困村项目入选江苏省民政厅“2020年江苏省社会组织十佳扶贫案例”;支持抗击新冠疫情工作被福建省工商联评为“抗疫先进商会组织”。千年闽商,大道崇德。苏州市福建商会身体力行地传承着闽商精神。